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Referti di Laboratorio on-line
Informativa ai sensi del Dlgs 196/2003 SMI

Come  richiedere  i referti on line
        L’utente interessato dovrà:
· richiedere  i referti on-line presso il Centro Prelievi in occasione  della prenotazione degli esami;
· esibire il documento di riconoscimento e la  tessera sanitaria di cui  consegnerà  la  fotocopia;
· fornire il proprio  l’indirizzo di posta elettronica (e-mail) che  sarà utilizzato anche per ogni altro referto  futuro;
· sottoscrivere il modulo richiesta, già compilato dal personale del Centro. 

Come ricevere e consultare i referti online:

    L’utente, dopo la richiesta,  riceverà:
· un primo messaggio di posta elettronica contenente la password temporanea, da cambiare al primo utilizzo.
·  Un  secondo  messaggio  di notifica   quando il referto è disponibile per la consultazione on-line. In questa e-mail sarà indicato il link - indirizzo internet- a cui  collegarsi per  ricevere e consultare i referti  . 
· Effettuato il collegamento al link si troverà davanti la pagina iniziale e dovrà inserire il proprio codice fiscale  come codice utente e come password quella indicata nella prima e-mail ricevuta. Il sistema richiederà il cambio della password prima di poter procedere all’utilizzo del servizio, l’Utente dovrà quindi custodire, sotto la propria responsabilità, il codice e  la nuova password scelta.  Da questo momento in poi l’utente  troverà sempre elencati tutti i referti di laboratorio in ordine di data, e potrà procedere a scaricare (download), salvare, visualizzare e stampare il referto desiderato.

                                                            Informativa 

· Il messaggio di posta elettronica, recapitato all’indirizzo e-mail fornito dall’utente, costituisce  documento informatico valido a tutti gli effetti di legge come notifica e avvenuta consegna di referto, ai sensi del Dlgs n. 82/2005 e smi – Codice dell’Amministrazione digitale. 
· Il referto di laboratorio on-line nel formato p7m, con firma digitale, costituisce documento medicolegale valido a tutti gli effetti di legge, ai sensi del decreto Legislativo n. 82/2005 e smi – codice dell’Amministrazione digitale. 
· L’utente nel caso voglia far cessare il servizio è tenuto a comunicare agli sportelli del Centro prelievi la  revoca dell’autorizzazione. 
· Per ogni ulteriore informazione utilizzare i nostri operatori presso gli sportelli del Centro Prelievi e dell’ufficio di relazione con il pubblico (URP).
