6) Gas Tossici
All’interno dello SPISAL è operativa la Commissione Tecnica Permanente Regionale per l’impiego dei gas tossici di cui al R.D. 147/27 emanato in applicazione del T.U. delle Leggi di Pubblica Sicurezza (R.D. 6 novembre 1926, n. 1848) per la tutela della pubblica incolumità. 
E’ composta dal Direttore dello SPISAL che fa da Presidente, dal Chimico dello SPISAL, dal Comando Provinciale dei VV.F. competente per territorio, da un dirigente della Questura, da un dirigente del Dipartimento Lavori Pubblici (ex genio civile) della Regione Calabria e dal segretario.
Si occupa del rilascio delle autorizzazioni alle aziende per l’utilizzo, la custodia e la conservazione dei gas tossici nonché del rilascio e delle revisioni dei patentini per l’impiego degli stessi.
Per quanto riguarda le patenti di abilitazione vengono convocate due sessioni di esami all’anno stabilite dal Decreto (sessione autunnale/ sessione primaverile) e gli interessati per parteciparvi devono far pervenire: domanda in carta da bollo corredata da, a) dalla certificazione di  idoneità rilasciata del medico competente nel caso si tratti di personale dipendente, dalla UO di medicina legale competente per territorio nel caso di privati che vogliono acquisire il titolo specifico, b) dal certificato del casellario giudiziale, c) dal bollettino di versamento di importo diversificato a seconda che si tratti di rilascio o di rinnovo.
Nel caso invece delle autorizzazioni, a corredo della domanda devono essere presentati una serie di documenti riguardanti il rispetto della normativa in materia di igiene e sicurezza sul lavoro con particolare riguardo all’idoneità e alla specificità dei dispositivi di protezione individuali, alla conformità di tutti gli impianti ed alla presenza dei sistemi necessari per la gestione della sicurezza e delle eventuali emergenze.
All’esame della documentazione segue il sopralluogo ed in esito a queste due fasi la Commissione esprimerà il parere di competenza. Tale parere verrà successivamente utilizzato dallo SPISAL che provvederà a rilasciare l’autorizzazione richiesta.
Oltre a questo la commissione può effettuare sopralluoghi o esprimere pareri su richieste specifiche, riguardanti la materia in oggetto, da parte del Prefetto.
Agli effetti dell'art. 58 del testo unico delle leggi di Pubblica Sicurezza, è considerato "gas tossico": 
· qualsiasi sostanza tossica, che si trova allo stato gassoso, o che per essere utilizzata deve passare allo stato di gas o di vapore, e che è adoperata in ragione del suo potere tossico e per scopi inerenti al potere tossico stesso; 
· qualsiasi sostanza tossica, che si trova allo stato gassoso o che per essere utilizzata deve passare allo stato di gas o di vapore, la quale, pure essendo adoperata per scopi diversi da quelli dipendenti dalle sue proprietà tossiche, è riconosciuta pericolosa per la sicurezza ed incolumità pubblica. 
L'elenco dei gas tossici riconosciuti ai sensi del regolamento approvato con R.D. 9 gennaio 1927, n. 147 è stato approvato con D.M. 6 febbraio 1935
ALLEGATI:
1. domanda di ammissione agli esami per la patente di abilitazione all’impiego dei gas tossici 
1. domanda di revisione della patente di abilitazione all’impiego dei gas tossici
1. domanda di autorizzazione per l’utilizzo, custodia e conservazione gas tossici
1. allegati alla domanda di autorizzazione a utilizzare, custodire e conservare gas tossici
1. domanda di variazione titolare e/o direttore tecnico in autorizzazione sanitaria rilasciata ai sensi degli artt. 6 e/o 11 del r.d. 9.01.1927, n. 147 per l’impiego di gas tossici
1. procedura di ammissione agli esami per il conseguimento della idoneità per l’abilitazione all’impiego dei gas tossici
1. riepilogo dei documenti da presentare per esami/revisione patente gas tossici
1. programma d'esame
1. tabella dei gas tossici
1. r.d. 9 gennaio 1927, n. 147

